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Referitor la interpelarea dumneavoastră cu tema: „lucrările realizate pe Calea 
Eroilor din Târgu-Jiu care fac legătură între operele Brancusiene”, formulată în data de 
15.09.2021, vă comunicăm următoarele răspunsuri oferite de către Institutul Național al 
Patrimoniului, Directia Județeană pentru Cultură Gorj:

1) Răspunsul oferit de către Institutul National al Patrimoniului:
“INP, că instituție responsabilă, conform legislației în viguare, cu activități ce țin 

de implementarea Convenției Patrimoniului Cultural Mondial și Natural în România, 
precum și realizarea dosarelor de monitorizare pentru Lista Patrimoniului Mondial (LPM 
UNESCO), monitorizarea monumentelor înscrise în LPM, revizuirea Listei Indicative sau 
acțiuni de cercetare și promovare ce țin de acestea, și mai ales ca autor și responsabil al 
dosarului de nominalizare Ansamblul monumental “Calea Eroilor” depus în 2018 la 
Centrul Patrimoniului Mondial, monitorizează cu atenție toate proiectele și intervențiile 
care vizează situl cultural și acordă asistență de specialiate, la solicitarea Primărie 
Târgu-Jiu, în baza acordului de parteneriat existent între cele două instituții.

În vederea păstrării autenticității și integrutații ansamblului, precum și pentru 
asanarea zonei de protecție de intervenții nepotrivite, Primăria Târgu-Jiu a contractat 
lucări de proiectare pentru reabilitarea Căii Eroilor și a Parcului Municipal unde se află 
componentele ansamblul monumental. Comisia Monumentelor Istorice a agreat 
realizarea unui eșantion din acest proiect, un segment de mică lungime care să permită 
tuturor să analizeze felul în care va arată finalul lucrărilor proiectului propus. Conform 
informațiilor pe care le avem lucrările sunt în derulare pe segmentai dintre străzile 
Popa Șapcă și Mărășești, existând însă întârzieri ce au dus la prelungirea contractului. 
Considerăm că întârzierea lucrărilor efectuate pe Calea Eroilor nu reprezintă un motiv 
pentru o eventual respingere a dosarului la UNESCO.

De altfel, demersurile Primăriei Târgu-Jiu au că scop creerea premiselor optime 
pentru includerea ansamblului ca sit cultural în LPM UNESCO, demonstrând determinarea 
autorităților locale de a facilita acest proces. În vederea conservării și dezvoltării 
sustenabile a ansamblului, INP monitorizează acțiunile și proiectele cu impact asupra 
acestuia și oferă constant consultanță de specialitate.

Astfel institutul a organizat în ultimii ani mai multe întâlniri de lucru cu toate 
instituțiile implicate și a derulat în același timp o corespondență serioasă pe subiect. Cel 
mai recent, în acest an, a avut loc o întâlnire a INP cu Primăria la Târgu-Jiu pe 1 martie, 
urmată de o altă pe 18 martie, la sediul INP, la care au participat printre alții, domnul 
Liviu Brătescu, Secretar de Stat la Ministerul Culturii, domnul loan-Vasile Popescu, 
consilier de stat la Guvernul României, cât și reprezentanți din partea proiectanților și 
ai instituțiilor locale.

Ambele întâlniri s-au axat asupra dosarului de nominalizare a Ansamblului 
monumental creat de sculptorul Constantin Brâncuși, dar și pe lucrul pe problemele 
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tehnice necesar a fi rezolvate: actualizare PUG/PUZ (în curs), realizare de lucrări de 
reabilitare /restaurare pe Calea Eroilor, actualizarea Proiectului pentru Grădina 
Publică, realizarea lucrărilor de întreținere, demararea lucrărilor de restaurare 
necesare etc.

Având în vedere toate cele expuse mai sus, considerăm că, deși în acest moment 
sincopele apărute în exercitarea lucrărilor de reabilitare pe Calea Eroilor nu afectează 
posibilă includere a sitului pe LPM UNESCO, prelungirea pe termen lung a acestei situații 
poate interfera cu procesul de nominalizare a ansamblului memorial. În acest context, 
este necesar că Primăria Târgu-Jiu să ia toate măsurile pentru accelerarea și 
eficientizarea lucrărilor. Institutul Național al Patrimoniului își manifestă în continuare 
disponibilitatea pentru consultări și asistență de specialitate în acțiunile derulate.”

2) Răspunsul oferit de către Direcția Județeană pentru Cultură Gorj:
“Referitor la modernizarea și reabilitarea zonei protejate a ansamblului 

monumental Calea Eroilor din Municipiul Târgu Jiu:
Ansamblul monumental din Târgu Jiu reprezintă neîndoielnic o lucrare unică lăsată 

de Constantin Brâncuși moștenire deopotrivă României și patrimoniului universal.
În acest sens, municipalitatea a parcurs etapele necesare punerii în opera 

proiectului ce propune redefinirea Caii Eroilor ca axă fundamentală și simbolică a 
orașului, ce poate contribui (a punerea în valoare a potențialului turistic.

Proiectul tratează amenajarea peisagistică, urbanistică și arhitecturală a axei 
ținând cont de adoptarea unei soluții care să determine caracterul predominant pietonal 
rezolvarea unei probleme de circulație, accentuarea funcțiilor de ordin cultural, precum 
și amenajarea infrastructurii în vederea creșterii activității din punct de vedere turistic.

Precizăm că dată fiind complexitatea proiectului, execuția acestuia a fost 
etapizată, prima etapă ce se realizează în prezent constituind-o tronsonul cuprins între 
intersecția str. Popa Șapcă și intersecția cu str. Mărășești.

Pentru atingerea scopului propus una dintre condițiile necesare a fost reabilitarea 
tuturor rețelelor tehnico-edilitare (rețeaua de alimentare cu apă, canalizare menajeră, 
canalizare pluvială, gaze naturale, energie electrică, telecomunicații).

De asemenea, în ceea ce privește rețelele de energie electrică și telecomunicații 
prin reabilitarea și modernizarea acestora s-a realizat și introducerea acestora în 
subteran, eliminându-se astfel aspectul inestetic al cablurilor aeriene.

În plus pe lângă reabilitarea și modernizarea rețelelor tehnico-edilitare s-a 
realizat și racordurile/branșamentele utilizatorilor la acestea.

Toate aceste lucrări s-au realizat până în prezent și au că scop atât modernizare 
infrastructurii în zona de intervenție înainte de începerea lucrărilor de amenajare 
peisagistice și arhitecturale dar și evitarea unei posibile intervenții ulterioare a 
administratorilor rețelelor tehnico-edilitare care să afecteze lucrările de amenajare a 
axei Calea Eroilor.

Tinand cont de realizarea tuturor lucrărilor prevăzute în proiect, este evident că 
acest important obiectiv nu se poate realiza fără crearea unui anumit discomfort privind 
accesele în zona respectivă, dificultăți pe care dorim să le minimalizăm prin măsurile 
adoptate. Astfel, pentru a asigura accesele către Școală Gimnazială Alexandru 
Ștefănescu, a fost realizată o nouă alele de intrare în condiții de siguranță și create alte 
căi suplimentare de acces din zona cartierului de blocuri, iar pentru proprietarii din 
zona afectați s-au căutat în permanentă soluții care să amelioreze situația privind 
accesele la locuințe.

Mentionăm că amplasamentul fiind predat către constructor pe perioada derulării 
lucrărilor, această a obținut, pe baza studiului de trafic avizat de la Poliția Rutieră
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avizul pentru închiderea circulației pe întregul tronson de drum ce face obiectul 
proiectului.

Precizăm că la această dată toate lucrările prevăzute pentru îmbunătățirea 
infrastructurii tehnico-edilitare au fost finalizate, eliminându-se asfel o mare parte a 
disconfiortului produs prin realizarea acestora, iar în prezent se lucrează la amenajările 
peisagere și arhitecturale (pavimen, mobilier urban, peisagistică, iluminat), termenul de 
finalizare a lucrărilor potrivit contractului de execuție fiind 30 iunie 2022.

În ceea ce privește demersul de înscriere în patrimonial universal a Ansamblului de 
la Targu-Jiu, acestea fac obiectul unei documentații dedicate acestui scop elaborate și 
sustinite de autoritățile abilitate, municipalitatea sprijinind aceste acțiuni inclusiv prin 
realizarea acestiu proiect care considerăm că ar constitui un argument în plus pentru 
realizarea dezideratului propus. ”

Cu aleasă consideratie,

Lucian ROMASCANU 
MINISTRU CULTURII
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